
 

 
 
 

 

  

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 
SEDUTA DEL GIORNO 20 NOVEMBRE 2025 

NUMERO PROGRESSIVO 157 - ANNO 2025 
  

In data 20 novembre 2025 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 157 del Consiglio di Dipartimento nella 
sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 

 
1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del 29 ottobre 2025 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei/delle rappresentanti degli studenti e delle studentesse 
4. Sospensione dell’accordo di mobilità con la Reichman University. Delibera 
5. Ratifica del Decreto di urgenza per incarico di collaborazione occasionale 
6. Proposta modifiche ordinamentali Lauree Magistrali - attivazione procedimento 
7. Adempimenti per la didattica 
8. Assegni – relazioni di fine assegno 
9. Autorizzazioni e pareri 
10. Nomina/rinnovo cultori e cultrici della materia 
 

OMISSIS 
 

Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 
convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dott. Luca Morgante, Segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. Sono presenti la dott.ssa Flaminia Ursino, Segretaria per la ricerca e il dott. Paolo Leoni, Segretario 
per la didattica. 

 
OMISSIS 

 
2. Approvazione del verbale del 29 ottobre 2025 

La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale relativo alla seduta del Consiglio 
del 29 ottobre 2025. 
      Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 

Tace 
 
4. Sospensione dell’accordo di mobilità con la Reichman University. Delibera 

Il Dipartimento di Scienze Politiche ha attualmente attivo (fino al 2026) un accordo di mobilità con la 
Reichman University (già Interdisciplinary Center Herzliya, IDC). Tale Ateneo, attraverso il canale istituzionale 
del proprio sito, al link: https://www.runi.ac.il/en/students/rights-of-reservists/the-mobilization-of-the-
university-in-the-iron-swords-war-en/, ha reso noto il proprio impegno a favore della campagna militare 
nella striscia di Gaza. Come noto, il Senato Accademico ha approvato all’unanimità nella seduta dello scorso 
17 settembre 2025 una mozione, di cui qui si riporta uno stralcio, che invita le strutture dell'Ateneo a non 
stipulare nuovi accordi di collaborazione e a sospendere quelli in essere con Università e altre istituzioni che 
abbiano espresso esplicitamente il proprio consenso o il proprio sostegno in relazione alla campagna militare 
messa in atto nella striscia di Gaza: “Il Senato Accademico […] invita le strutture dell’Ateneo, in questa fase, 
a non stipulare accordi di collaborazione o a sospendere eventuali accordi di collaborazione in essere con 
Università, istituti di ricerca e/o enti pubblici o privati, nel caso in cui questi ultimi abbiano espresso 
esplicitamente (attraverso i propri canali di comunicazione ufficiali e istituzionali) il proprio consenso o il 
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proprio sostegno in relazione alla campagna militare messa in atto dal Governo israeliano nella striscia di 
Gaza; ferma restando la volontà dell’Ateneo di continuare a dialogare e a collaborare con le istituzioni 
universitarie e di ricerca che si riconoscono nei valori del suo codice etico”.  In linea con la mozione del Senato 
Accademico, la Direttrice sottopone al Consiglio di Dipartimento la proposta di sospensione immediata 
all’accordo di mobilità con la Reichman University (già Interdisciplinary Center Herzliya, IDC). 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Ratifica del Decreto di urgenza per incarico di collaborazione occasionale 

La Direttrice comunica che con suo Decreto (All. 5.1) ha provveduto ad autorizzare l’avvio di una 
procedura competitiva per una collaborazione occasionale nell’ambito del progetto PRIN 2022-Monopsony 
Power and Inequality, di cui il Prof. Naticchioni è referente scientifico. L’autorizzazione si è resa necessaria al 
fine di garantire la corretta gestione finanziaria del progetto. La Direttrice invita quindi il Consiglio a 
deliberare nel merito. 

Il Consiglio approva all’unanimità.  
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 

 
6. Proposta modifiche ordinamentali Lauree Magistrali - attivazione procedimento 

La Direttrice sottopone al Consiglio la proposta di avvio del procedimento di revisione ordinamentale dei 
Corsi di Laurea Magistrale Amministrazioni e Politiche Pubbliche (LM-63), Politiche per la Sicurezza Globale: 
Ambiente, Energia e Conflitti (LM-52) e International Studies (LM-52), a decorrere dall’a.a. 2026/2027. 
Ricorda che, a partire dall’a.a. 2025/2026, il Dipartimento ha avviato un processo di riforma ordinamentale 
che ha coinvolto principalmente i corsi di Laurea triennali. L’avvio della revisione per i suddetti Corsi di Laurea 
Magistrale costituisce quindi la naturale fase conclusiva di un iter volto ad armonizzare l’intera offerta 
formativa del Dipartimento. La Direttrice dà quindi la parola al Coordinatore del Collegio CULM, prof. 
Leopoldo Nuti, e alla Coordinatrice del Collegio CUPA, prof.ssa Benedetta Agostinelli, affinché illustrino le 
motivazioni della proposta.  

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità.  
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 

 
7. Adempimenti per la didattica 

La Direttrice comunica al Consiglio che lo studente Ramiro Sergio Martinez (matr. 620192), iscritto al corso 
di Laurea Magistrale in Relazioni internazionali italo-argentina Maestria en Relaciones Internacionales, ha 
completato il ciclo di studi previsto dall’Accordo per il rilascio del doppio titolo magistrale con l’Universidad 
de Belgrano. La Commissione, composta dalla prof.ssa Fasanaro, dal prof. Becce e dalla prof.ssa Laura Fotia, 
esaminata la carriera svolta presso l’Universidad de Belgrano, sentito il relatore della tesi e svolte le verifiche 
di corrispondenza tra gli esami sostenuti presso l’Ateneo di Belgrano e quanto richiesto per il conseguimento 
del titolo universitario rilasciato dal Dipartimento di Scienze Politiche di Roma Tre, ritiene di attribuire allo 
studente un voto di laurea pari a: 110/110. 

Interviene la prof.ssa Fasanaro anticipando il prossimo allargamento dello scambio a un numero superiore 
di studentesse e studenti. Su tali scambi e accordi di mobilità internazionale il gruppo di lavoro 
sull’internazionalizzazione e il doppio titolo relazionerà nel mese di dicembre.  

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità.  
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 
 

8. Assegni – relazioni di fine assegno 
La Direttrice comunica che, concordemente a quanto statuito dal Regolamento di Ateneo in materia, è 

stata inviata la relazione finale riguardo alle attività svolte dalla seguente assegnista nell’ambito del 
sottoindicato progetto: 

 

Nome e Cognome Progetto Referente scientifico 

Alice Ciulla PRIN 2022: Europe's Search for "Strategic 
Autonomy": from the late Cold War to the New 
Millennium - Codice CUP: F53D23000300006 

Leopoldo Nuti 
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Il referente scientifico ha dato parere positivo riguardo alle attività svolte. 
La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

9. Autorizzazioni e pareri 
a) Autorizzazioni docenti 

 La Direttrice comunica che il professor Edoardo Marcucci ha avanzato richiesta di essere autorizzato a 
svolgere un periodo in qualità di visiting professor presso la Molde University College (Norvegia), ateneo 
particolarmente specializzato nello studio di trasporti e logistica. Tale periodo, della durata complessiva di 
quattro settimane distribuite nel corso dell’anno accademico 2025/2026, non costituirà pregiudizio alcuno 
nello svolgimento della normale attività didattica, scientifica e di ricerca del professor Marcucci presso il 
Dipartimento. Come già anticipato al medesimo docente, la Direttrice si farà carico di verificare che tale 
attività non confligga in alcun modo con gli impegni istituzionali e in tal senso chiede delega al Consiglio. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
b) Autorizzazione avvio procedure comparative 

La Direttrice comunica che è pervenuta la seguente richiesta di autorizzazione a bandire una procedura 
comparativa:   

 

Progetto Referente 
Scientifico 

Titolo Durata Importo 
lordo Ente 

PRIN 2022: 
Monopsony 
Power and 
Inequality 

Paolo Naticchioni Analisi della letteratura scientifica ed 
empirica della economica e statistica 
inerente ai temi del progetto 

1 mese € 5.000,00 

GRINS- FIIRDIE: 
Fiscal incentives 
indicators to 
R&D for the 
Italian Economy 

Stefano D’Addona Costruzione di indicatori per 
l'archivio PATSTAT 

3 mesi € 2.000,00 

POT Talenti – 
POT di 
Economia, 
Management e 
Turismo 

Anna Maria Biscotti Tutor didattico in area economica 1 mese € 1.000,00 

 
In relazione alla sopra detta procedura comparativa, la Direttrice, preso atto delle tempistiche stringenti 

e ai fini della corretta rendicontazione del progetto, chiede al Consiglio l’autorizzazione alla nomina della 
relativa commissione con proprio decreto. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
c) Ratifica decreti d’urgenza 
La Direttrice comunica di aver emesso i decreti di urgenza, già trasmessi a tutti i consiglieri, con i quali 

venivano formalmente nominate le commissioni di valutazione dei bandi di prestazione occasionale 
autorizzati nella precedente seduta consiliare del 10 settembre. È ora necessario procedere alla ratifica dei 
suddetti decreti, dal momento che i vincitori dei bandi avrebbero dovuto prendere servizio a far data dal 1° 
novembre 2025.  

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
d) Autorizzazione Incarichi 
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La Direttrice comunica che è pervenuta la seguente richieste di autorizzazione: 
- la dott.ssa Gaia Colletti, dottoranda del 39° ciclo del dottorato in Governo, Economia e Istituzioni 

(tutor prof.ssa Di Lascio) chiede l’autorizzazione a svolgere un’attività di collaborazione nel ruolo di 
Legal Specialist con lo Studio Associato di KPMG - Public Sector che si occupa di consulenza 
stragiudiziale presso le varie Pubbliche Amministrazioni. Si specifica che il Coordinatore del dottorato, 
con proprio decreto prot. 1283 del 14 novembre 2025, ha già espresso parere positivo nel merito; 

- Il dott. Pietro Scoppola, dottorando del 38° ciclo del dottorato in Scienze Politiche, tutor Giuliano 
Garavini, ha chiesto l’autorizzazione a svolgere un incarico occasionale esterno al Dottorato. Si tratta 
di una prestazione occasionale per il Dipartimento di Studi Umanistici dell’Università Roma Tre 
nell’ambito del Prin 2022 “PRIVIT. The Politics of Italian Privatisations. State, Energy and Social 
Transformations in the International Context”, coordinato dal Prof Giuliano Garavini. Secondo il 
progetto, dovrebbe svolgere l’editing di un volume per un impegno complessivo di tre giorni lavorativi 
nel periodo compreso tra il 31/10/25 e il 31/12/25. Il compenso ammonta a 600 euro lordi. Si specifica 
che il collegio dottorale ha espresso parere favorevole in data 12 novembre 2025. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

10. Nomina/rinnovo cultori e cultrici della materia 
La Direttrice, avendo acquisito il parere favorevole del Prof. Giovanni Mario Ceci, Presidente della 

commissione paritetica docenti-studenti, sottopone al Consiglio le seguenti proposte di nomina a cultore 
della materia: 

 

Docente proponente Insegnamento Cultore 
Tipologia 

Francesca Di Lascio 

Atti contratti e procedure 
amministrative 

Bruno Ballerini 
 
 

Nuova nomina Digitalizzazione e pubblica 
amministrazione 

Federica Ciarlariello 

Diritto dell’ambiente e del 
patrimonio culturale 

Giuditta Russo 

 Storia e Istituzioni dell’Asia 

Livia Anna Gatti 

 

Oliviero Frattolillo 
East Asian History 

 
Nuova nomina 

Storia dei rapporti tra Europa 
e Asia 

Paolo Scarlatti Diritto costituzionale Michela Cicino 
Nuova nomina 

Giovanni Mario Ceci 
Storia contemporanea 

Daniele Andrea Argenio 

 
Rinnovo 

Storia dell’Europa 
contemporanea 

 Gli Stati Uniti e il Mondo Alice Ciulla 
 
Rinnovo 
 

Daniele Fiorentino 
Storia e Istituzioni degli Stati 
Uniti d’America 

Alessandro Huber 
 
Nuova nomina 

 
The United States and the 
World 

Liliana Nitti 

Cristiana Carletti 

Organizzazione internazionale 
e tutela dei diritti umani 

Andrea Serraino 
 
Nuova nomina 

International Law and 
Development 

Filip Mtiraoui 

Benedetta Agostinelli 
Istituzioni di diritto privato 

Francesco Alessandro Magni 
 
 
Rinnovo Responsabilità della PA 
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Diritto privato delle nuove 
tecnologie 

 
La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:35. 
Del che è verbale. 

 
     Il Verbalizzante 

 
      La Direttrice 

Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


